

O transformare structurală în economia țării

Minerii din Mureșul Apuseni, Teiuș și Lonea, metalurgii din Calan, Oraști și Cugir, țesătorii dela Lupeni și împreună cu ei întreg poporul muncitor al acestui județ, al țării întregi, au primit cu o bucurie rar întâlnită hotărârea guvernului R. P. R. aprobată de votul unanim al Marii Adunări Naționale, de a se trece la naționalizarea întreprinderilor industriale, bancare, miniere, de asigurări și transporturi.

Grâu dar victor os este drumul parcurs de poporul nostru în frunte cu clasa muncitoare și Partidul ei de avangardă dela 23 August 1944, ziua eliberării noastre de sub jugul fascist și până la 11 Iunie a. c., zi care va rămâne înscrisă cu litere de aur în istoria poporului muncitor din această țară.

Nu odata — în decursul acestor ani — dușmanii poporului au încercat să întoarcă carul istoriei noastre pornit pe drumul cel bun, ÎNAPOI la mizerie și sclavie.

S'au împlinit astăzi un an dela istoricele Propuneri făcute de tov. Gh. Gheorghiu Dej, în numele Partidului Comunist Român pentru redresarea economică și financiară a țării, propuneri care puse în viață au contribuit în măsura cea mai mare la efectuarea Reformei Monetare și a Stabilității, la crearea premizelor pentru a se putea trece azi la naționalizarea celei mai principale părți a mijloacelor de producție. Ce n-au făcut însă elementele burgheziei rămase în guvern și întreaga reacțiune din țară grupată în jurul regelui și ascultând de directivele imperialiștilor de peste hotare, ca să oprească mersul înainte al țării noastre spre progres și bunăstare.

Sabotarea Propunerilor P. C. R., evaziunea fiscală, întrebuințarea creditelor obți-

nute dela B. N. R. în operațiuni speculative de bursă, frânarea elagului de muncă al clasei muncitoare toate au făcut parte din arsenalul de luptă al capitaliștilor hrăpăreți.

Dar și după înlăturarea lor din viața publică, — prin scoaterea lui Tătărescu și a grupării sale din guvern prin alungarea monarhiei — pericolul relievierii dominației politice a burgheziei rămânea ca o posibilitate.

„Lasând mai departe unelte de producție în aceste mâini — spune tov. Gh. Gheorghiu Dej, Secretar General al P. M. R. în expozitul său făcut în fața Marii Adunări Naționale — ar însemna să permițăm burgheziei înlăturarea poporului dela conducerea politică... ar însemna să-i permitem să folosească mai departe aceste unelte ca mijloace de manevră în scopul de a restaura vechiul regim”.

Pentru a se smulge din

B. SOMEȘFELEANU

(Continuare în pag. IV-a)

Apelul Comitetului Executiv C.G.M. adresat către toți oamenii muncii

Comitetul executiv, în numele Comitetului Central al C.G.M. și în numele mișcării sindicale unite din România, a adresat un apel către toți oamenii muncii, în care salută cu mult entuziasm marea act revoluționar al naționalizării întreprinderilor. Din acest apel desprindem următoarele datorii ale muncitorilor.

Datoriile muncitorilor

- 1) Toți membrii sindicatelor noastre trebuie să se considere mobilizați pentru preluarea în cele mai bune condițiuni de către organele Statului, a întreprinderilor naționalizate;
- 2) Ei trebuie să ajute prin toate mijloacele pe noii directori reșțiți din rândurile clasei muncitoare, pentru ca aceștia să poată îndeplini în bune condițiuni misiunea primită din partea guvernului;

- 3) Trebuie întărită disciplina în muncă asigurându-se îndeplinirea și supraîndeplinirea programelor de producție;
- 4) Trebuie organizate temeinic întrecerile în producție, pentru ridicarea productivității muncii.

Securitatea întreprinderilor

Fiecare membru al sindicatelor trebuie să fie conștient de faptul că trecerea mijloacelor de producție care au așă finit exploatatorilor și cari au trecut în mâinile Statului ca bunuri comune ale poporului, însemnează ascuțirea luptei de clasă și de necesitatea ridicării conștiinței și vigilenței sale de clasă. Noi nu trebuie să uităm că exploatatorii expropriați de mijloacele

(Continuare în pag. III-a)

Legea pentru naționalizarea întreprinderilor industriale, bancare, de asigurări, miniere și de transporturi

Capitolul I.

Obiectivul naționalizării

Art. 1. — Se naționalizează toate bogățiile subsoilului care nu se găseau în proprietatea Statului la data intrării în vigoare a Constituției Republicii Populare Române, precum și întreprinderile individuale societățile de o. i. e. și asociațiunile partiuare industriale, bancare, de asigurări, miniere, de transporturi și telecomunicații, enumerate mai jos după criteriile indicate pentru fiecare categorie:

- 1) Întreprinderile siderurgice, de metalurgie neferoasă și de laminat, prevăzute în lista anexă Nr. I;
- 2) Toate întreprinderile din domeniul metalurgiei prelucrătoare cu peste 100 de salariați;
- 3) Întreprinderile prelucrătoare de metale, șantiere navale, întreprinderile producătoare de instrumente de precizie și de material, electrotehnice, garajele și atelierile de

reparat auto enumerate în lista anexă Nr. II;

- 4) Toate întreprinderile care produc, transportă sau o. i. bue energia electrică, cu excepția uzinelor aparținând organelor administrației locale și acelea care aparțin întreprinderilor ne-naționalizate și servesc în cea mai mare parte nevoilor proprii ale acestor uzine;

- 5) Toate întreprinderile de extracție și prelucrare a mineralelor de fier, aur, argint și alte metale neferoase;

- 6) Întreprinderile din domeniul industriei carbonifere, precum și carierele prevăzute în lista anexă Nr. III;

- 7) Întreprinderile din domeniul industriei petrolifere și de gaze naturale enumerate în lista anexă Nr. IV;

- 8) Toate întreprinderile producătoare de ciment;

- 9) Întreprinderile producătoare de materiale de construcție și anume:

var, materiale ceramice, brute și fine, pietre de construcție, produse din piatră, produse de ciment, materiale pentru izolații termice, carton asfaltat conform listei anexă Nr. V;

(Continuare în pag. II-a)

O importantă cantitate de piele și alte produse au sosit din Argentina

BUUREȘTI, 14 (Agerpres). Zilele acestea a sosit în portul Constanța vasul Argentinian „Riociubut” care a adus în țară o cantitate de 3.306.000 kg. piei crude, 2.117.000 kg. lebraco și cca. 2.000.000 kg. lână.

Mărfurile de mai sus au fost importate în cadrul a-

condurilor în vigoare încheiate cu Argentina.

Delegații Oficiului Industrial al Pielăriei și Oficiului Industrial al Lănei au început recepționarea încărcăturii luându-se măsuri ca întreaga cantitate sosită să fie expediată imediat întreprinderilor prelucrătoare.

Au fost instalați noii directori ai întreprinderilor naționalizate din Valea-Jiului

În ziua de 11 Iunie, a. c., în urma votării de către Marea Adunare Națională a legii pentru naționalizarea întreprinderilor, industriale, miniere, etc., muncitorii și tehnicienii fabricii de textile „Viscoza” Lupeni, ai exploatărilor forestiere T. N. C. Arsa-Lupeni ai țesătoriei din

Vulcan precum și minierii din Lonea, au manifestat cu mare entuziasm pentru trecerea întreprinderilor respective în patrimoniul statului.

În cadrul acestor întâlniri, au fost instalați la conducerea acestor întreprinderi muncitorii ridicați din rândurile lor.

Astfel, la fabrica de textile Viscoza-Lupeni, în prezența tov. Schwartz, președintele Consiliului Sindical Local Valea-Jiului, a tov. Suciu, președintele Sindicatului Miner din Lupeni, a unui mare număr de salariați ai întreprinderii, a fost instalat în postul de director tov. Kardoș Francisc.

Tov. Kardoș Francisc, și-a luat angajamentul, ca împreună cu toți salariații întreprinderii, sub îndrumarea P. I. BRANEA

(Continuare în pag. III-a)

Conducătorul Partidului Comunist Cehoslovac KLEMENT GOTTWALD a fost ales Președinte al Republicii Cehoslovace



KLEMENT GOTTWALD

PRAGA, 14 (Radio). — Adunarea Națională Cehoslovacă întrunită azi dimineața a ales ca Președinte al Republicii Cehoslovace pe Klement Gottwald. La ședința au participat 300 de deputați dintre care 276 au votat pentru Gottwald.

Pe ecranul cinematografului „Progresul” rulează

„Balerina” un film cu marea dansatoare Galina Ulanova în regia lui A. Ivanovski

Cinematograful sovietic nu se limitează la anume genuri, ci le abordează pe toate, vădind mereu aceeași virtuozitate, aceeași putere de pătrundere în viață. Filmul „Balerina”, prezintă un fragment din viața balerinelor sovietice, arată năzuința mereu veie a acestora spre inovații creatoare.

Nimeni nu contestă azi un adevăr devenit elementar: superioritatea balerinei sovietice asupra balerinei din orice altă parte a lumii. Această superioritate își are rădăcinile în dezvoltarea unei puteri de școli de balet rus, încă dela începutul secolului trecut.

Regimul sovietic a făcut însă balerinei astfel de posibilități și condiții prielnice creației artei, cum nu puteau fi concepute înainte de Revoluția Socialistă.

Filmul „Balerina” ne istorisește cariera unei dansatoare sovietice, Natașa Subotina care încearcă să spargă tiparele dansului clasic pentru a aduce o serie de inovații. Ea își îngăduie să schimbe o scenă întregă din „Frumoasa adormită”, celebrul balet cu muzica de Ceal-covski.

Întrecut vedem, filmul acesta pune o interesantă problemă artistică: poate căre creatorul să se oprească numai la inovații formale, își poate permite el schimbări parțiale? Răspunsul pe care îl dă filmul și care oglindește concepția sovietică în această privință este cel mai sănătos și cel mai just posibil: nu! Creatorul trebuie să văze întotdeauna adevăratele, idelle noi trebuie să se refere întotdeauna la fond, inovațiile trebuie să fie structurale.

Evident că filmul este străbătut dela un capăt la altul de muzică și de dans.

În film se deslășoară, Jovă balerine: „Lacul lebedelor” de Ceal-covski în interpretarea marelui dansatoare sovietice Galina Ulanova

(Continuare în pag. II-a)

SPORTUL POPULAR

FOOTBALL

A. S. A Deva — A. S. A Alba Iulia 4-1 (3-0)

Duminică 13 Iunie a. c., s'a disputat pe arena O.S.P. din Deva, matchul de fotbal dintre echipele A. S. A. Deva și A. S. A. Alba Iulia, comandat pentru campionatul armei de geniu pe țară.

După un joc dinamic și spectaculos, în care gazdele au avut și câteva bare, au dispus cu ușurință de oaspeții cu scorul de 4 — 1 (3 — 0). Prin această victorie echipa armatei din Deva, s'a calificat pentru viitoarele jocuri de

campionat.

Au înscris: Rancu de 3 ori și Tica, iar pentru învinși Moldoveanu din penalty.

S'au remarcat: Matei, Bucur, Rancu, Anisie, Iancu și Așteleanu dela învingători, iar dela învinși Moldovanu, Ionescu Didi și Părvu.

În matchul de deschidere s'au întâlnit reprezentativele orașului Deva și a coloniei Căngăi, terminat nedecis 1 — 1 (0 — 0).

Sind. Metalochimic — Sind. Mixt Alimentar 5-0 (2-0)

În cadrul Cupei Sindicale, oferită de Consiliul Sindical Județean Hunedoara Deva, s'a disputat în ziua de Duminică 13 Iunie a. c., la Deva, matchul de fotbal dintre echipele sindicatului Metalochimic și Mixt Alimentar. Victoria a revenit primilor cari au dispus cu

scorul de 5 — 0 (2 — 0).

În urma acestui match, s'au calificat pentru jocurile din semifinală următoarele echipe: Sindicatul Metalochimic — Sindicatul Constructorilor, Sindicatul Funcționarilor Particulari și Sindicatul Mixt de Artiști și Zia

La Hațeg a fost formată comisia de coordonare a C. U. T.

La Hațeg tineretul se pregătește pentru marea competiție a Cupei Unității Tineretului. Pentru buna reușită a acestei manifestații spor

tive, a avut loc Joi 10 Iunie a. c., la sediul organizației U. T. M. din Hațeg alegerea comisiei de coordonare.

N. Sbuca

Echipa națională de ciclism a plecat la Budapesta

BUCUREȘTI, 14 (Agenția Pres.). Eri dimineața a parasit, Capitala echipa națională de ciclism care va repre-

zenta Republica Populară Română la J. B. E. C. dela Budapesta.

Se anunță o bună recoltă de sfeclă de zahăr

BUCUREȘTI, 14 (Agenția Pres.). Campania de însămânțare a sfeclei de zahăr se consideră complet în-

chisă pe ziua de 6 Iunie a. c.

După cum se știe programul de însămânțare care prevede o suprafață totală de 65.000 ha., a fost depășit, suprafața însămânțată fiind de 66.203 ha.

În urma ploilor din ultimul timp, se anunță o bună recoltă de sfeclă de zahăr.

„BALERINA“

(Urmare din pag. 1-a)

„Frumoasa adormită”, tot de Ceikoski, în interpretarea mai tinerei M. Redina (Natașa). Tot ce constituie marea prefal baletului sovietic: grația vaporoasă, simțul inascut al ritmului, arta gesturilor armonioase, autenticitatea emoțională a conținutului transpus coregrafic se poate vedea în a este două ba-

lete.

Cu totul specific, în acest film este faptul că balerinele se întregesc perfect acțiunii, ne constituind piese detașate.

Un merit deosebit are regizorul filmului „Balerina”: A. Ivanovski care a izbutit să pună în valoare baletul clasic, prin mijloace strict cinematografice, cu un respect de-

ZORI NOI

primește mică și mare publicitate

Anunțurile se primesc la administrația ziarului în localul Prefecturii

Legea pentru naționalizarea întreprinderilor

(Urmare din pag. 1-a)

10) Toate întreprinderile producătoare de materiale reactate;

11) Toate întreprinderile producătoare de geamuri;

12) Întreprinderile producătoare de sticlă, cristale pentru oginzi, conform listei anexe Nr. VI;

13) Întreprinderile de construcție enumerate în lista anexă Nr. VII;

14) Toate întreprinderile producătoare de cherestea, cu cel puțin un gater mecanic, având o instalație de forță de cel puțin 50 HP;

15) Toate întreprinderile producătoare de tâmplărie de artă și de binale, de mește de tâmplărie, cu o instalație de forță motrică de cel puțin 10 H.P., utilizate cu cel puțin 5 mașinulete, cum ar fi: bandseglele a brici, fierăstrău circular, frez-mașină, mașina de grosime, lanțona și, bormășină, strung, nut și leder, sau mașini de importanță apropiată;

16) Toate întreprinderile producătoare de plăci, panee, furnire, parchete și frezi, cu o instalație de forță motrică de cel puțin 20 HP;

17) Toate întreprinderile producătoare de accesorii pentru industria textilă, de calapoade și cuie de lemn, cu o forță motrică de cel puțin 100 H.P.;

18) Toate întreprinderile producătoare de creioane, rechizite școlare din lemn, metri de lemn, cu o forță motrică de cel puțin 30 HP.;

19) Toate întreprinderile producătoare de țevi și butoaie, cu o forță motrică de cel puțin 10 HP.;

20) Toate întreprinderile producătoare de cherestea, cărucioare, jucării, perii și pensule, rulouri și jaluzele, răzătoare și alte articole de lemn, enumerate în lista anexă Nr. VIII;

21) Toate întreprinderile producătoare de celuloză, hârtie, carton și mușava;

22) Toate întreprinderile de art grafice, confecțiuni din hârtie, cartonaje, precum și secțiile de art grafice și cartonaje, aparținând altor întreprinderi, având cel puțin o mașină rotativă sau o instalație de forță motrică de cel puțin 30 HP.;

23) Toate întreprinderile producătoare de țevi din carton, necesare industriei textile, întreprinderile producătoare de hârtie stielată (emeri) sau de alte articole din hârtie, enumerate în lista anexă Nr. IX;

24) Toate filaturile de bumbac;

25) Toate țesătoriile de bumbac având cel puțin 30 de războaie;

26) Întreprinderile producătoare de bumbac și anume țesătoriile, întreprinderile de triotaje, întreprinderile producătoare de ață, întreprinderile producătoare de vată, precum și întreprinderile de egrenat bumbacul, enumerate în lista anexă Nr. X;

27) Toate filaturile de mătase;

28) Toate țesătoriile de mătase având cel puțin 20 războaie;

29) Întreprinderile prelucrătoare de mătase și anume țesătorii, întreprinderile de triotaje, împletituri, ață, ciorapi; enumerate în lista anexă Nr. XVI;

30) Vopsitoriile, apreturile și întreprinderile de confecțiuni enumerate în lista anexă Nr. XII;

31) Toate filaturile și țesătoriile de lână având cel puțin 150 de fuse sau cel puțin 4 războaie cord;

32) Întreprinderile producătoare de lână și anume: de tricotaie, vată de croitorie, păslă, pâlării și articole tehnice, enumerate în lista anexă Nr. XIII;

33) Întreprinderile proluătoare de in, cânepă și iută, enumerate în lista anexă Nr. XIV;

34) Toate întreprinderile de textile cu producție diversă având însă cel puțin 30 de războaie;

35) Toate întreprinderile integrate și semiintegrate din domeniul industriei de pielărie, având o instala-

ție de forță motrică de cel puțin 30 HP.;

36) Toate tăbăriile având o instalație de forță motrică de cel puțin 20 HP.;

37) Toate întreprinderile de încălziminte având o instalație de forță motrică de cel puțin 10 HP.;

38) Întreprinderile prelucrătoare de blănuri, produse de mână și alte articole din piele, enumerate, în lista anexă Nr. XV.;

39) Întreprinderile din industria chimică de bază, conform listei anexe Nr. XVI.;

40) Întreprinderile producătoare de articole de cauciuc, cu o forță motrică de cel puțin 80 HP.;

41) Întreprinderile producătoare și prelucrătoare de materiale plastice, cu o forță motrică de cel puțin 20 HP.;

42) Toate întreprinderile prelucrătoare de materii grase: săpun, stearnă, oleina și lăunari, având o forță motrică de cel puțin 50 HP. precum și toate fabricile ce produc glicerina;

43) Toate întreprinderile producătoare de lacuri și vopsele, de culori, oxizi metalici, materii colorante, de ultramarin, având o instalație de forță motrică de cel puțin 10 HP.;

44) Întreprinderile producătoare de panglii pentru mașini de scris, hârtie carbon, indigo, paste și cerneuri pentru sapirograf și cerneuri în general, având o instalație de forță motrică de cel puțin 10 HP.;

45) Întreprinderile producătoare de negru de fum, cărbune vegetal și animal conform listei anexă Nr. XVII.;

46) Întreprinderile producătoare de chimicale pentru industriile textile și tabărie, având o instalație de forță motrică de cel puțin 10 HP.;

47) Întreprinderile producătoare de oxigen, având o forță motrică de cel puțin 50 HP.;

48) Întreprinderile producătoare de produse chimice diverse, enumerate în lista anexă Nr. XVIII.;

49) Întreprinderile producătoare de articole de parfumerie și cosmetice, de splenii, cence și uleiuri eterice, precum și laboratoarele farmaceutice enumerate în lista anexă Nr. XIX.;

50) Toate morile sistematice având cel puțin un valț dublu pentru grâu sau porumb și o capacitate teoretică de măcinat de minimum 1 vag./24 ore de păioase sau de porumb.

51) Toate fabricile de bere cu o capacitate de producție de cel puțin 1.000.000 l/an;

52) Toate întreprinderile producătoare de spirt, cu o capacitate de producție de cel puțin 100 tone pe an;

53) Întreprinderile producătoare de băuturi spirtoase, enumerate în lista anexă Nr. XX.;

54) Întreprinderile producătoare de glucoză, dextrina, amidon, drojdie comprimată, enumerate în lista anexă Nr. XXI.;

55) Întreprinderile producătoare de ulei, enumerate în lista anexă Nr. XXII.;

56) Toate presele mecanice de ulei care aparțin proprietarilor de mori ce au fost naționalizate prin efectul prezentei legi, a celei ce funcționează împreună cu o moară naționalizată, indiferent de proprietar, precum și acelea a căror capacitate de producție este de cel puțin 500 kg. ulei în 24 ore;

57) Toate întreprinderile producătoare de gheață artificială și toate depozitele frigorifere;

58) Toate întreprinderile producătoare de zahăr;

59) Toate întreprinderile producătoare de produse zaharose (bomboane, ciocolată, halva, marmeladă etc.), cu o capacitate de producție de cel puțin 1 to 8 ore;

60) Toate întreprinderile produ-

cătoare de conserve de orice fel, care posedă instalații pentru fabricarea conservei în cușile de tablă sau toate întreprinderile producătoare de borcane de sticlă incluziv ermetice, bulion sau marmeladă, cu o capacitate de producție de cel puțin 1 to 8 ore, precum și toate întreprinderile producătoare de alimenturi sau preparate de carne cu o capacitate de producție de cel puțin 300 tone produse an;

61) Întreprinderile de uscat fructe, enumerate în lista anexă Nr. XXIII.;

62) Toate întreprinderile de decortic cereale (orez, arpacas, ouă de ovăz), cu o capacitate de producție de cel puțin 1,5 to 8 ore;

63) Toate întreprinderile producătoare de paste făinoase;

64) Toate brutăriile ce posedă instalații mecanice pentru tranșant-aluafu;

65) Toate întreprinderile producătoare de unt, brânzeturi și lapte pasteurizat, cu o capacitate de prelucrare zilnică de cel puțin 2.000 litri lapte;

66) Toate întreprinderile producătoare de bulion sau marmeladă cu o capacitate de producție de cel puțin 1 to 8 ore;

67) Toate abatoarele partiulare cu o capacitate de tăiere zilnică de cel puțin 100 bovine sau 150 porcine;

68) Căile ferate enumerate în lista anexă Nr. XXIV.;

69) Toate societățile particulare de exploatare a tramvaielor care nu au fost naționalizate odată cu întreprinderile industriale;

70) Întreprinderile exloatate de vagoane-cisterne, enumerate în lista anexă Nr. XXV.;

71) Toate conductele pentru transportul produselor lichide și gazeoase, care nu sunt naționalizate prin efectul prezentei legi concomitent cu societățile industriei respective;

72) Societățile de navigație, enumerate în lista anexă Nr. XXVI.;

73) Toate vasele fluviale și maritime, enumerate în lista anexă XXVII, precum și toate vasele sub pavilion românesc, scufundate în apele teritoriale românești sau străine;

74) Societățile de asigurare, enumerate în lista anexă Nr. XXVIII.;

75) Societatea Anonimă Română de Telefoane;

76) Societatea Română de Radio-Difuziune;

77) Societatea Națională de Credit Industrial.

(Va urma)

30 zile Iunie 1946

Calendar muncitoresc

Soarelui 4 32 15 Zile trec 166
ap. 20.0 Zile răm 200

Marți

1899—Moare Mihail Eminescu

1947—O delegație ministerială compusă din tov. Gh. Gheorgău-Dej și prof. Traian Savulescu pleacă la Moscova.

CATE LIMBI SE VORBESC?

Savanții numără în lumea întreagă aproximativ 2.000 de limbi. În acest număr se cuprind limbile mondiale sau de uz internațional ca: rusa, engleza, franceza, arabă, chineza, etc.

Limba rusă este cunoscută de cel puțin 250 mil. oameni, dintre care 90 milioane o folosesc ca limbă maternă.

Limba engleză este vorbită de circa 540 mil. oameni, dintre care 45 mil. o folosesc ca limbă maternă.

Limba franceză este vorbită de 107 mil. oameni, dintre care 45 mil. o folosesc ca limbă maternă.

Limba chineză este folosită de mai mult de 500 mil. oameni.

Limba spaniolă este vorbită de 90 mil. oameni, în Europa, în America Centrală și America de Sud.

Au fost instalați noii directori ai întreprinderilor naționalizate din Valea-Jiului

(Urmare din pag. 1-a)

M. R. și al Sindicatului, să înfăptuire toate greutățile ce stau în fața ridicării producției din punct de vedere cantitativ și calitativ, precum și pentru a ridica întreprinderea din toate punctele de vedere, care acum nu mai este a capitaliștilor, ci a întregului popor.

Întreaga muncitorime prezentă și-a luat angajamentul de a munci mai mult și mai bine, de a îngriji ca de ochii din cap de întreprinderea lor, de a lupta din răsunător pentru a face cât mai curând un trai mai bun pentru cei ce muncesc.

În localul sindicatului forestier Valea de Pește T. N. C. secția Lupeni, în prezența tov. Kalitca, din partea Județului P. M. R. Valea Jiului a tov. Schwartz, președintele Consiliului Sindical Local, a tov. Suciu, președintele Sindicatului Miner din Lupeni, a tov. Băițănescu, președintele sindicatului forestier, precum și a unui mare număr de muncitori, a fost instalat noul director al exploatarilor, tov. Roba Dumitru, unul dintre cei mai buni muncitori ai acestei exploatare.

În cuvântările rostite tov. Schwartz, Suciu, ing. Mihail, au arătat importanța trecerii întreprinderilor particulare în patrimoniul întregului popor, care crează largi posibilități de grabnică refacere a patriei noastre.

La șesatoria din Vulcan, în stâlarea tov. maestru Valjevic Ion, în postul de director al întreprinderii a avut loc în prezența tov. Mușiu Ion, secretarul org. P. M. R. Vulcan, a tov. Sulea Ion, președintele sindicatului Vulcan, precum și a celor câteva sute de muncitoare ai întreprinderii.

Fixarea nouilor organe exterioare ale Ministerului Minelor și Petrolului Supravegherea realizării planurilor de producție

Tov. Miron Constantinescu ministrul Minelor și Petrolului, a dat o decizie potrivit căreia se fixează nouile organe exterioare ale acestui Departament.

Aceste organe exterioare au rolul important de a supraveghea realizarea planurilor de producție în sectorul minier și petrolifer și de a cordona toate problemele locale ale fiecărei regiuni miniere sau petrolifere, în parte.

Prin poziția lor, inspectoratele și ocoalele miniere sunt fixate chiar la locul de producție, astfel ca organele competente ale Ministerului să stea permanent într-un contact cât mai strâns cu muncitorii, tehnicienii și in-

treaga asistență, cât și noul, director, și au luat un gajament de a-și mări efortul, în muncă, pentru a face ca întreprinderea lor și a întregului popor să prospere, putând astfel contribui în cea mai mare măsură la grabnică refacerea economiei.

O impresionantă manifestație a avut loc la Lonea, când în postul de director al exploatareii minere a fost instalat tov. Boda Ion, miner, au vorbit tov. Fedoranovici Ladislau, din partea org. P. M. R. Lonea, Smida Iosif, președintele sindicatului miner-Lonea, Boda Ion, noul director și tov. ing. șef Pja setnicuc, care au arătat că acest mare act, prin care exploatarea minieră Lonea trece în posesia întregului popor, constituie un mare împlinire în muncă, pentru muncitorimea de aici.

Ridicați din rândurile muncitorilor, cunoscând greută-

țile și năzuințele celor ce muncesc, noii directori au sarcina ca ajături de muncitori, tehnicieni și ingineri, să lupte pentru ridicarea producției, a productivității muncii, a scăderii prețului de cost, de a se crea condițiuni cât mai bune de muncă, de a crea și îndeplini toate condițiunile prin care să se asigure tuturor celor ce muncesc, un viitor nou, într-o țară nouă.

I. BRANEA

Dela 10 Iulie pensiile vor fi plătite prin poștă

În urma acordului încheiat între Casa generală de Pensii și P.T.T. s'a hotărât ca pensiile să se plătească prin mandat poștal, atât în Capitala cât și în provincie.

Casa Centrală de Pensii a luat măsurile prealabile pentru stabilirea domiciliului fiecărui pensionar.

Operațiunile fiind terminate.

Caravana sanitară a Casei Centrale a Asigurărilor Sociale și-a început activitatea în Valea-Jiului

Încă de la începutul săptămânii trecute a sosit în Valea Jiului o caravană sanitară a Casei Centrale a Asigurărilor Sociale.

Caravana este formată din două mașini cu aparate radiologice mobile pentru depistarea cazurilor de tuberculoză, un laborator serologic pentru depistarea cazurilor de sifilis, o ambulanță dentară, înzestrată cu apa-

rate moderne și toate medicamentele necesare.

Caravana și-a început activitatea imediat după sosirea ei în Valea Jiului.

Astfel, la Lonea, se găsește în plină activitate secția de radiologie pentru depistarea tuberculozei, la Aninoasa ambulanța dentară, iar la Petrila cea pentru depistarea sifilisului.

Caravana va rămâne în Valea Jiului până la depistarea tuturor cazurilor din toate localitățile din această regiune. Bojnavii descoperiți, vor fi puși imediat în tratament, conform cu starea pe care o prezintă. Pe lângă caracterul de depistare, această caravană are caracterul de prevenire a bojilor.

Apelul Comitetului Executiv CGM.

(Urmare din pag. 1-a)

de producție, vor deveni dușmani și mai înverșunați ai clasei muncitoare și a regimului nostru.

Fiecare salariat trebuie să știe că foștii exploatare, prin slugile lor, vor căuta să folosească cele mai peride metode de dezorganizare a producției, prin acte de sabotaj, prin înstrăinări de bunuri și de materii prime, prin deteriorarea utilajului.

Comitetele de întreprindere și de instituții și comitetele sindicale, trebuie să păstreze un contact nemijlocit cu toți salariații întreprinderilor naționalizate, veghind îndeaproape la securitatea întreprinderii și la asigurarea continuității normale a muncii și producției.

Organele de conducere ale sindicatelor trebuie să mobilizeze muncitorii, tehnicienii și funcționarii în-

treprinderilor naționalizate la luptă împotriva agenților și uneltelor foștilor exploatare, demascându-i la timp și înlăturându-i fără amănajamente din întreprinderi.

Muncitorii, tehnicienii și funcționarii din întreprinderile naționalizate, trebuie să fie conștienți că orice acțiune de sabotaj și orice împiedicare a activității normale în producție, nu dăunează numai întreprinderii și economiei naționale, ci dăunează în cea mai mare măsură condițiilor de viață materială ale lor.

Dragoste și grijă față de întreprinderi

Pentru aceasta, toate organele de conducere ale sindicatelor noastre, începând cu comitetele de întreprindere și instituții și terminând cu Uniunile noastre, trebuie să cultive în rândurile membrilor organizați în sindicate, dragostea și grija față de întreprindere, față de mașini, față de utilajele ce le folosesc în munca pentru ridicarea producției, pentru dezvoltarea Industriei noastre, pentru ridicarea nivelului de trai al tuturor celor ce muncesc dela orașe și sate.

Fiecare muncitor și muncitoare, fiecare tehnician și inginer, fiecare funcționar, și funcționară, trebuie să fie un element activ în lupta pentru îndeplinirea măsurilor legate de acest mare act revoluționar, „naționalizarea părții celei mai importante a mijloacelor de producție”.

Consiliile Sindicatelor Județene, prin președinții și secretarii lor, trebuie să colaboreze strâns cu Comitetele Județene de Naționalizare, pentru îndeplinirea cu succes a tuturor măsurilor legate de Legea Naționalizării.

Plecarea echipelor U. S. A. S. Z. pe șantiere

În urma unei înțelegeri intervenite între USASZ și Comandamentul Șantiereilor din Comisia de Redresare Economică primele echipe de creatori vor porni în ziua de 15 Iunie pe șantierele naționale.

Aceste echipe compuse din pictori, scriitori și compozitori în grupe de câte 15 oameni vor trăi și vor munci în mijlocul brigadierilor împărțind împreună cu aceștia efortul și elanul lor creator.

Cum va beneficia personalul casnic de concedii de odihnă

Ministerul Muncii și Prevederilor Sociale, aduce la cunoștință patronilor cari au personal casnic în serviciu ca, potrivit prevederilor art. 18 din legea Nr. 337, din 1947 pentru ocrotirea personalului casnic, sunt aplicabile și acestuia personal dispozițiunile legii contractelor de muncă privind dreptul la concediu anual de odihnă.

În consecință, personalul casnic urmează a se bucura de concediul anual de odihnă calculat potrivit prevederilor art. 89 din legea contractelor de muncă. În toate cazurile acest concediu nu poate fi mai mic decât:

a. 14 zile, pentru salariații

cari au vârsta sub 30 ani;

b. 21 zile, pentru salariații în vârsta de 30 — 45 ani;

c. 30 zile, pentru salariații cari au depășit vârsta de 45 ani.

Dreptul la concediu se naște numai după o vechime de un an la același patron.

Salutul Federației Naționale a foștilor deținuți și internați politici antifasciști către Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român cu ocazia naționalizărilor

În numele foștilor deținuți și internați politici antifasciști, cari au înfruntat închisorile și ocele regimurilor burghezo-moșierești și fasciste, salutăm cu nemărginită satisfacție actul revoluționar al naționalizării întreprinderilor industriale, miniere, bancare, de transport și asigurări, inițiat de Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român, care înfăptuiește astfel una din înaltele, năzuințe ale clasei muncitoare în lupta ei pentru lichidarea regimu-

lui exploatareii omului de către om.

Acest act de covârșitoare importanță pentru dezvoltarea țării noastre, ne îndeamnă să luptăm cu și mai mare putere pentru întărirea vigilenței de clasă față de toți acei cari ar încerca să înfrângeze mersul înainte al Republicii Populare.

Toată dragostea noastră se îndreaptă către Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român, în frunte cu tov. Gh. Gheorghiu Dej, ajături de care am suferit și dela care am învățat ce înseamnă lupta împotriva claselor manului de clasă și mâniarea învățaturii marxiste-leniniste pentru victoria cauzei clasei muncitoare și a întregii lumi progresiste.

Cu toți anii grei de suferință din trecut, ne simțim astăzi cu mai multă putere de muncă ca oricând și asigurăm Partidului, avangarda clasei muncitoare, că nu vom precupeți nici un efort pentru a contribui la înfăptuirea programului mareș al P. M. R.-ului.

Meseriașii salută naționalizarea întreprinderilor

Comitetul Executiv al Federației Generale a Meseriașilor a întocmit o moțiune prin care salută cu satisfacție actul istoric, al naționalizării întreprinderilor industriale, miniere, bancare, de asigurări și de transporturi, realizat de Guvern, la propunerea P. M. R. și votat în unanimitate de Marea Adunare Națională.

Conștienți de valoarea deosebită pe care legea de naționalizare o are pentru meseriași, pentru opera de redresare a țării și ca pas decisiv spre planificarea întregii producții, meseriașii sunt cu tot sufletul alături de întregul popor muncitor, pentru sprijinirea măsurii luate.

EVENIMENTELE ZILEI

Congresul Partidului Muncitoresc Ungar

Programul noului partid al clasei muncitoare din Ungaria a fost elaborat în spiritul învățăturilor lui Marx, Engels, Lenin și Stalin

Creierea Frontului Independenței Naționale

BUCUREȘTI, 14 (Radio). În fața Congresului Partidului Muncitoresc Ungar, raportul asupra situației politice a fost făcut de către Matyas Rakosy, secretarul general al Partidului Comunist Ungar.

Raportul începe prin a arăta că producția agricolă și industrială a Ungariei va atinge în acest an nivelul dinaintea războiului. În urma naționalizării celor mai însemnate întreprinderi, industria minieră și căile ferate sunt în mâinile Statului. 86 la sută din numărul total al muncitorilor, lucrează în industria controlată de guvern și la căile

ferate.

Trecând la problema unității celor două partide muncitorești, Rakosy a declarat că programul comun prezentat Congresului spre examinare, a fost elaborat în spiritul învățăturilor lui Marx, Engels, Lenin și Stalin. Una din principalele sarcini ce stau în fața Partidului Muncitoresc Ungar este creierea unei organizații de masă, **Frontul Independenței Naționale** care va înlocui colaborarea superficială dintre partide. Acestui Front va trebui să i se alăture marile organizații sindicale, de femei și de tineret. Prie-

tenie cu Uniunea Sovietică și cu țările democrației populare, sunt piatra de temelie a Partidului Muncitoresc Ungar — a declarat mai departe Rakosy.

Ca răspuns la notificarea Guvernului Provizoriu al Statului Israel

GUVERNUL

Republicii Populare Române a recunoscut statul Israel și guvernul său

În numele Guvernului Provizoriu al Statului Israel, d. Moshe Shertock, ministrul de externe al Statului Israel s'a adresat în ziua de 8 Iu-

nie 1948, Guvernului Republicii Populare Române printr-o telegramă în care notifică constatarea Guvernului Provizoriu al Statului Israel și solicită recunoașterea Statului Israel și a Guvernului său.

Guvernul Republicii Populare Române luând act de notificarea Guvernului Provizoriu al Statului Israel, a hotărât să recunoască oficial Statul Israel și Guvernul său. Această hotărâre a fost transmisă Guvernului Provizoriu al Statului Israel în ziua de 11 Iunie 1948.

Ziarul sovietic Krasnaia Svezda despre situația din Palestina

Moscova, 14 (Radio).

În legătura cu situația din Palestina, ziarul Krasnaia Svezda, scrie între altele:

„A trecut aproape o lună de când Palestina a fost invadată de țările arabe. Judecând după știrile publicate în prezent, guvernele acestor țări și-au pus ca sarcină distrugerea în scurt timp a Statului Evreesc Israel. Cu toate acestea, speranțele cotropitorilor arabi și ale protectorilor lor, într-o victorie rapidă și fructuoasă, au fost înșelate.

După ce redă situația de

pe diferitele fronturi de luptă, ziarul subliniază că armistițiul din Palestina a fost violat din prima zi. După cum a constat comandaamentul trupelor evrești — scrie ziarul — forțele arabe au continuat să atace.

Bulgaria a ratificat tratatul bulgaro-polon

SOFIA. Prezidiumul Marii Adunări Populare a Bulgariei a ratificat tratatul de prietenie, colaborare și asistență între Bulgaria și Polonia, semnat la 20 Mai a. c., la Varșovia.

Adunarea a ratificat de asemenea acordul polono-bulgar privind colaborarea economică și schimbul de mărfuri încheiat la 30 Mai a. c.

In următorii 3 ani vor fi electrificate

1794 Ferme de Stat în U. R. S. S.

Moscova, 14 (Radio). — În conformitate cu ultimele decizii ale Ministerului Fermelor de Stat, 1794 Ferme de Stat vor fi electrificate în următorii 3 ani.

Electrificarea se va face la toate muncile agricole care cer un timp mai lung ca la lucrările de: treier și vântu rătoare de grâu, irigație și a provizionare cu apă a creșcătoriilor de vite.

O transformare structurală în economia țării

Urmare din pag. 1-a

mâna burgheziei aceste posibilități de restaurare pentru a se putea trece la o economie planificată pe care cea mai mare parte a poporului o așteaptă din partea guvernului și înfățișat pentru ca munca acestui popor de harnici truditori să nu îmbogățească o clică de jefuitori învățați să trăiască pe spinarea poporului s'a trecut la punerea în viață a naționalizării, act revoluționar care așa cum spune tov. G. Gheorghiu Dej, constituie o schimbare structurală în de meniu economiei noastre naționale.

Nu în viața fiecărei generații au loc asemenea schimbări de structură ca cea desăvârșită prin reforma agrară în anul 1945, și cea din 11 Iunie a. c., prin trecerea în mâinile Statului ca bun comun al poporului a celei mai importante părți din mijloacele de producție.

Deaceia și sarcinile care stau în fața clasei muncitoare din țara noastră având azi în frunte un singur detașament de avangardă Partidul Muncitoresc Român sunt mari și multiple.

În primul rând va trebui asigurată o folosire rațională a mijloacelor de producție o temeinică organizare și pla-

nificare a muncii.

Vor trebui ajutați noii directori numiți din rândurile clasei muncitoare în fruntea întreprinderilor naționalizate. Sfiala de început cu care ei pășesc în posturile lor va putea fi repede înlăturată prin înțelegerea și dragostea cu care vor fi înconjuțați în munca lor de masele largi salarjate, prin întărirea disciplinei în muncă.

Nu trebuie pierdută din vedere ascuțirea luptei de clasă care are loc în actualele condițiuni. Exploatatorii nu renunță așa de ușor — cum am văzut în piesa „Un băiat de viață” jucată în județul nostru — la bunurile și pozițiile pierdute. Ei vor deveni dușmani și mai înverșunați ai clasei muncitoare și ai regimului nostru.

Cozile de topor vor trebui deasemenea supravegheate în deaproape. Mai mult ca oricând reacțiunea desmoștenită va recurge la serviciile lor.

Atențiune la încercările de sabotaj. Dacă până acum paștii se mai „gândeau” până să treacă la sabotaj pentru că sperau să tragă profituri din fabricile care mai erau ale lor, azi ei nu mai întâlnesc aceste „piedici”.

Și înfățișat noua atitudine față de muncă care a înce-

put să prindă rădăcini trebuie să se generalizeze pentru că prin legea naționalizării poporul a devenit stăpân al celor mai importante mijloace de producție și lucrează pentru el și nu pentru un pumn de exploatatori.

Să fim demni de mărețele zile pe care le trăim pentru a merge sub îndrumarea Partidului Muncitoresc Român din victorie în victorie pe calea construirii socialismului în țara noastră.

B. Someșfeleanu

Finlanda a recunoscut statul Israel

Helsinki. — Ziarele anunță că Finlanda a recunoscut Vineri de facto statul Israel.

Guvernul englez refuză să recunoască Statul Israel

Londra. — Răspunzând Vineri în Camera Comunelor unui deputat laburist care a ridicat chestiunea recunoașterii Statului Israel, subsecretariatul de Stat al Afacerilor Streine, d. Mayhew a arătat că guvernul englez nu recunoaște Statul Israel.

Luni a început în Capitală procesul masacrelor dela Iași

BUCUREȘTI, 14 (Radio). Azi dim. a început în fața Secției I-a Criminală a Curții de Apel din București, procesul masacrelor dela Iași. În fruntea lotului de inculpați se află criminalul Stavrescu, fost general. După citirea actului de acuzare, care cuprinde 136 pagini, se-

diința de dimineață a fost ridicată urmând să fie reluată după amiază.

Importante cantități de fontă, oțel și zaghele sosite din U. R. S. S.

BUCUREȘTI, 14 (Agenția de presă). În ziua de 11 Iunie a. c., au intrat în țară prin punctul vamal Galați, 280 tone fontă oțel și 407 tone zaghele importate din U. R. S. S. în cadrul acordului actualmente în vigoare.

In ziua de 25 Iunie va începe recensământul sanitar

BUCUREȘTI, 14 (Agenția de presă). În ziua de 25 Iunie a. c., va începe în întreaga țară recensământul sanitar.

Recensământul care este organizat de Ministerul Sănătății, urmează să stabilească numărul exact al celor ce funcționează în câmpul muncii sanitare precum și al instituțiilor care deservesc acest scop.

Execuțăm STAMPILE